

# 开设朗诵班还能教快板,学员有老人也有孩子

## 绿景苑社区有位宝藏老人

在青山区钢都花园街道绿景苑社区,只要提起张明洗,居民们都会不约而同地竖起大拇指:“他可是我们社区的‘宝藏老人’!”今年72岁的张明洗是一名退役军人,也是一名有着近50年党龄的老党员。退休近10年来,他始终以“不服老、不认输”的劲头投身志愿服务,成为居民交口称赞的“红色播火者”和“文化领路人”。

### 用家常话讲述大道理

作为社区“五老”宣讲团的重要成员,张明洗最擅长的,就是把党的创新理论转化为居民听得懂、记得住的“家常话”。每次准备党课前,他都会提前半小时赶到社区会议室,反复调试音响、梳理讲稿,哪怕同一主题已讲过数十遍,仍会结合最新政策热点、居民身边故事调整内容,生怕漏了一个细节。

“小朋友们,你们知道‘朱德的扁担’里藏着什么秘密吗?”每年寒暑假期间,绿景苑社区托管班都会迎来这位“特殊老师”——张明洗总会带着红色童谣、英雄故事和手绘素材,给孩子们上一堂生动的“红色启蒙课”,让红色基因在童趣中扎根。“张老师,我以后再也不抱怨作业多了,要像朱德爷爷一样不怕苦!”那一刻,张明洗知道,红色的种子已经在孩子心里扎了根。

### 线上线下共品诗意人生

“‘今夜星光灿烂,我仿佛看见革命老兵的身影……’注意气息,这里要带着对老兵的敬意,声音再柔和一点,语速放慢。”每周三下午,绿景苑社区老年大学朗诵教室里,总能听到张明洗耐心的指导声。作为湖北省朗诵艺术家协会会员,他2024年主动向社区请缨,在老年大学开设朗诵班,从最基础的“吐字归音”教起,帮退休老人们圆“文艺梦”。

“我以前说话都不敢大声,更别说朗诵了。张老师不嫌弃我们学得慢,一句一句教,现在我能完整朗诵一首诗了!”学员



张明洗教孩子们打快板学防溺水。

朱华龙阿姨原本性格内向,加入朗诵班后不仅爱上了表达,还成了社区文艺活动的“常客”。考虑到部分老人行动不便,张明洗又建起了“线上朗诵群”,每天早上准时分享朗诵素材、录制示范音频,鼓励大家在群里打卡交流。群里不只有“朗诵技巧”,他还会分享正能量新闻、党员先进事迹,让小小的微信群变成了传播温暖的“线上正能量阵地”。

武汉市说唱团团团长陆鸣曾评价他:“张明洗是一位很专业的高端人才。”但在张明洗看来,“专业”不是用来“炫技”的,而是用来服务大家的。他带领朗诵班学员编排《我的祖国》《党的赞歌》等节目,在社区春节、国庆会演中登台演出,让老人们在朗诵里找到乐趣,在集体表演中感受到“老有所乐、老有所为”的幸福。

### 多面手激活社区文化

“暑假到,天气好,安全第一要牢记!水里玩,真热闹,防溺水,最重要!”在今年世界防溺水日,绿景苑社区长廊里,张明洗手持快板,带领孩子们打



张明洗给孩子们上红色家风课。

着节拍念起自创的顺口溜。清脆的板声、稚嫩的童声交织在一起,把“远离野池塘、遇险不慌张”的安全知识,变成了朗朗上口的“儿歌”。

除了教快板,张明洗还是社区的“金牌主持人”——社区春节、主题教育、节日庆典,总能看到他精神矍铄的身影。每次主持前,他都会提前和社区工作人员对接流程,把每个节目、每个环节的串词背得滚瓜烂熟;遇到居民紧张忘词,他会笑着递上话筒,用一句“咱们都是一家人,随便说”巧妙救场,让活动始终充满温馨氛围。

社区里的三句半、朗诵节目,更是离不开他的指导。排练三句半时,他会逐字调整台词节奏,让“笑点”“泪点”更贴合社区生活;指导朗诵节目时,他会带着学员们“沉浸式体验”,教大家通过眼神、手势传递情感。

“有张老师在,我们的文艺活动就有了‘主心骨’!”绿景苑社区党委书记余锋说。从党课宣讲到文艺指导,从孩子到老人,张明洗用“一专多能”的付出,让社区文化生活越来越红火。

通讯员吴婷 实习生杨澜